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Az ÁVH olyan, mint az Udba
Iván Ivanji egykori budapesti tudósító visszaem lékezése az 1956-os

forradalomra
Ivan Ivanjinak az 1956-os 

forradalom 30. évfordulójára re­
génye jelent meg az akkori ese­
ményekről. Személyes élményeit 
vetette papírra, hiszen a Mladost 
ifjúsági lap tudósítójaként ott 
volt Budapesten, amikor forron­
gott az egész város. Ivan Ivanji 
jelenleg Bécsben, illetve Belg- 
rádban éli nyugdíjas éveit, míg 
dolgozott, volt újságíró, publicis­
ta és műfordító, egy ideig Tito 
tolmácsa. így idézte fel a negy­
ven évvel ezelőtti budapesti tu­
dósítói időszakát:

-Jóval a forradalom kitörése 
előtt, júniusban cserevendégként 
ott lehettem Magyarországon a 
Szabad Ifjúságnál Értékes isme­
retségekre tettem akkor szert, 
aminek a forradalom idején 
nagy hasznát láttam. Magáról a 
forradalomról Belgrádban érte­
sültem, mégpedig oly módon, 
hogy október 22-én Gerő egy 
párt- és állami küldöttséggel Ju ­
goszláviában járt, egyik újságíró 
ismerősöm ott maradt Belerád- 
ban riportkészítés céljából, és 
amikor 23-án felhívta a szerkesz­
tőségét, hallotta, hogy Budapes­
ten valami készül. Ezt elmondta 
nekem, s én azonnal reagáltam, 

énzt kértem a szerkesztőségtől, 
ogy Budapestre mehessek. De 

mivel abban az időben nem volt 
egyszerű devizához jutni, én pe- 
dig úgy éreztem, hogy nincs ha­
logatni való időm, ezért fogtam 
egy nagy bőröndöt, megraktam 
kávéval és csokoládéval -  ez lett a 
valutám -, és nekivágtam a 
nagyvilágnak. Nem lehetett 
azonnal Budapestre jutni, csak 
Kecskemétig ment a vonat, úgy­
hogy különböző, tőlünk függet­
len okokból csak egyhetes késés­
sel érkezhettünk a magyar fővá­
rosba. Azért használok többes 
számot, mert Kecskeméten egy­
másra találtunk mi jugoszláviai 
tudósítók, s kocsival együtt foly­
tattuk utunkat Duka Julius, a 
Tanjug tudósítója, Vlado Teslié, 
a Borbáé és Apró Mátyás, a Ma­
gyar Szó szerkesztője.

■ Mire Budapestre értek, ott 
javában ropogtak a fegyverek, 
nem féltek?

-  Tudom, hogy nem szimpa­
tikus, amit mondok, de így volt: 
én egész úton azon izgultam, 
nehogy befejeződjön a forrada­
lom, mire odaérünk, és azt sze­
rettem volna, hogy minél tovább 
tartson, hogy jó  tudósításokat 
küldhessek. Úgy gondolkodtam, 
hogy nem az én forradalmam, 
nem az én háborúm, nem szur­
koltam egyik félnek sem. Feszült 
figyelemmel követtem az esemé­
nyeket, ahol történt valami, 
mindjárt oda siettem. Hallottuk

Íiéldául, hogy a Nagykörúton va- 
akit felakasztottak, azonnal ott 

termettünk. Mai szemmel nézve 
bevallom, ez meglehetősen csú­
nya viselkedés, de az újságírók 
így tesznek mindenütt a világon, 
az esemény, a hír izgatja őket. 
Talán kicsit féltem is, hiszen lö­
völdöztek, de az volt a szeren­
csénk, hogy amikor megmond­
tuk, hogy jugoszáv újságírók va­
gyunk, mind a két oldalon szíve­
sen láttak bennünket. Igazán ve­
szélyben akkor voltunk, amikor 
lőttek, s akik lőttek, nem mindig 
tudták, kire. Jugoszláv részről az 
egyeden áldozat a nagykövetség 
sajtóembere, a Milovanov volt, 
aki egy rossz pillanatban kinézett 
az ablakon, s a Hősök tere köze­
léből az oroszok lelőtték. Volt 
egy olyan mese is, hogy azért 
esett áldozatul, mert azt hitték 
róla, ő a Nagy Imre. Igaz, hogy 
neki is volt bajusza, mint a 
Nagy Imrének, talán távolról 
össze lehetett őket téveszteni, 
de nem hinném, hogy az orosz 
katonák azonosítással foglalkoz­
tak volna, mindenkire fegyvert 
emeltek, akiről úgy gondolták, 
veszélyes, s hogy ő kinézett az 
ablakon, nem tudhatták, mire 
készül ott.

■  A jugoszláv nagykövetség 
befogadta Nagy Imrét, s a jugo- 
szlávok mintha szurkoltak volna 
a magyar forradalomnak.

-  Nagy Imrééket Belgrád en­
gedélyével fogadták be, és való­
ban fennállt a segítő szándék, vi­
szont azt nem állíthatom, hogy a 
jugoszláv közvélemény szurkolt a 
magyar forradalomnak, hanem 
egyszerűen olyan volt a hangu­
lat, hogy például a diákok azt 
hangoztatták, menni kell Ma­
gyarországra, és harcolni kell az 
oroszok ellen, segíteni kell min­
denkinek, akinek a szabadságát 
veszély fenyegeti. Ugyanúgy 
Egyiptomba is akartak menni az 
amerikaiakkal szembeszállni. El­
uralkodott a nézet, hogy min­
denkit meg kell védeni. Szerin­

tem ez politikailag egy nagy 
marhaság volt, és később rájöt­
tem, hogy nemigen voltak tisztá­
ban azzal, hogy mi is történt Ma­
gyarországon. Érdekes dolog ju t 
eszembe, előadást tartottam 
Belgrádban a műszaki egyete­
men, amikor a forradalom már 
lefutott, és ott többször említet­
tem az ÁVH-t. Érterdenül bá­
multak rám, és megkérdezték tő­
lem, mit jelent az ÁVH, mire azt 
feleltem, hogy ugyanaz, mint mi- 
náfunk az Uaba. Másnap hajnal­
ban az áliambiztonság felhívott, 
és felelősségre vont, hogy gon­
doltam én az Udbát összehason­
lítani az AVH-val, mire én azt 
feleltem nekik, hogy ha már 
ilyen gyorsan tudomásukra ju ­
tott, mit mondtam az egyete­
men, akkor nem is állnak olyan 
távol az ÁVH-tól.

■  Míg újságíróként Buda­
pest utcáit járta, egyszer alkal­
ma nyílt találkozni Kádár Já­
nossal is.

-  Igen, október 29-én este a 
központi bizottságban Kádár Já­
nosnál jártunk. Mi eredetileg 
Nagy Imrével kívántunk talál­
kozni, de váradanul azt mondták 
nekünk, hogyha akarjuk, Kádár

Ivan Ivanji tudósította a 
Mladost ifjúsági lapot 
1956-ban Budapestről

elvtárs a rendelkezésünkre áll. 
így hozzá mentünk el. Abban a 
hiszemben éltünk, hogy az oro­
szok elhagyják Magyarországot, 
és hogy Kádár és Nagy Imre 
egyazon kormányban tevékeny­
kedik. Mire Kádár János azzal 
fogadott bennünket, hogy ez így 
nem mehet tovább, mert ha 
Nagy Imre így folytatja, ahogy 
elkezdte, Magyarországon nem 
nyugati demokrácia fog kialakul­
ni, hanem kleriko-fasizmus 
Mindszentyvel az élen, ő így fo­
galmazott, olyasmi, mint Portu­
gáliában van. Maid előttünk han­
gosan gondolkodott, és a követ­
kezőket fejtette ki: „Ha visszahí­
vom az oroszokat, mint a magyar 
nép gyilkosa kerülök be a törté­
nelembe, viszont ha nem, akkor 
Magyarország elveszett -  sőt hoz­
zátette -  az ország elveszett így 
is, úgy is”. Ekkor Duka Julius -  
ő volt a legtapasztaltabb újságíró 
közöttünk -  nyomban kijelentet­
te, ezt Kádár elvtárs nem újságí­
róknak tetszett mondani. Mire ő 
azzal válaszolt, hogy jugoszláv 
kommunistáknak nyilatkozott, 
akikben bízik, és tudja, nem fog­
nak visszaélni vele. Nekünk ezek 
után az volt az első dolgunk, 
hogy lerohantunk a határra, és 
telefonáltunk, hogy találkozni 
szeretnénk a politikai vezetésből 
valakivel, mert fontos informá­
cióink vannak. Palicson beszá­
moltunk Géza Tikvickinek, a 
tartományi pártbizottság főtit­
kárának, s azt hiszem, ő ezt, 
amit tőlünk hallott, belefoglalta 
a jelentésébe és az ott volt Tito 
asztalán, amikor Hruscsowal 
beszélgetett.

■  Tito és Hruscsov brioni ta­
lálkozója után megpecsételődött 
az 1956-os forradalom sorsa. Ér­
dekes módon erről a beszélge­
tésről az utókor részére nem 
maradt fenn hivatalos doku­
mentum.

-  Igen, mindeddig nem ke­
rült elő a hivatalos okmány, még 
Veljko Micunovié könyvéből is 
az a következtetés vonható le, 
hogy írásos dokumentum a be­
szélgetésről nem maradt fenn. 
Annyit tudunk, hogy vita folyt 
arról, hogy Kádár vagy Münich 
kerüljün hatalomra, s Tito min­
den igyekezetével odahatott, 
hogy Kádár kerüljön ki győzte­
sen. A közelmúltban feltárt 
dossziébői is arra lehet következ­
tetni, hogy a szovjetek is tana­
kodtak, Kádár vagy Münich lesz 
a megfelelőbb személy Magyar­

ország vezetésére. Úgyhogy ma 
én úgy látom, hogy amennyiben 
Hruscsov engedett Titónak és 
netalán hagyta magát meggyőz­
ni, hogy Kádárra essen a válasz­
tás, nem lehetett neki nehéz dol­
ga, mert a szovjetek is e két e- 
mber közül kívánták kiválasztani 
a megfelelőbbet. Veljko Miéuno- 
vié azt állítja, hogy a Tito- Hrus- 
csov-találkozóról jegyzőkönyv 
nem készült, én viszont ezt cáfol­
nám, és azt mondom, hogy ez le­
hetetlenség. Kérdeztem sokakat, 
akik velem együtt ott dolgoztak 
Tito közvetlen közelében, s tu­
dom tőlük és magam is tudom, 
hogy minden beszélgetés után, 
akkor is, ha négyszemközt folyt, 
jegyzőkönyv igenis készylt. Ha 
nem is ott a helyszínen, akkor 
utána^ emlékezetből írta meg va­
laki. Én személy szerint is megfo­
galmaztam jó néhány efféle iro­
mányt. Meg vagyok győződve 
róla, hogy a Tito-Hruscsov-talál- 
kozót követően Kardelj diktált 
valamit. Hogy az most hol van, 
nagy titok, szerintem nem az 
emlékmúzeumban kell keresni, 
hanem a pártarchívumban.

A magyaroknak nagy csaló­
dást okozott, hogy Tito hátat 
fordított a forradalomnak.

-  Tito november 13-ai beszé­
dében kifejtette, hogy amit a 
szovjetek csináltak Magyarorszá­
gon, az óriási hiba volt, de ha 
Magyarországon kitörne a kapi­
talizmus, az bűn lenne, talán 
még annál rosszabb is. A mai 
eszemmel mérlegelve a dolgokat 
akkor ott Magyarországon Nagy 
Imre egy titóista szocializmust kí­
vánt megteremteni, szinte biztos, 
hogy semmiféle kapitalista resta­
urációra nem készültek, pláne 
nem arra, hogy a horthysta risz­
teket visszahozzák. Azt hiszem, 
Nágy Imréék nem látták, hogy 
mi történik minálunk, ezért 
akarták a titóista szocializmust, 
de a legnagyobb hibájuk az, 
hogy nem mérték fel, hogy nem 
lehetséges még egy semleges or­
szágot megteremteni. Legalábbis 
akkor még nem jött el az ideje. 
Amerika sem akarta, és a Szovje­
tunió magától értetődően elle­
nezte. Nagy Imréék csalódtak 
Titóban, ez a csalódás azért is 
volt nagy, mert egy kicsit túl so­
kat vártak tőle. Másrészt azt is 
tudni kell, hogy a magyar forra­
dalomnak nemcsak a külföldi tá­
mogatás hiányában nem volt esé­
lye, hanem azért sem, mert októ­
ber 27-e után már senki sem ve­
zette. Volt a Nagy Imre-kor- 
mány, hadsereg nem létezett, az 
ÁVTÍ-t természetesen szétzavar­
ták, és sok kis csoport, klikk jött 
létre Budapesten, amelyek vív­
ták a saját forradalmukat. A leg­
ismertebb a Dudás-féle banda 
volt, de rajta kívül számos más is 
volt. Ezenkívül léteztek munkás- 
tanácsok, egyet például Dobrica 
Ćosić is létrehozott a Gellért 
Szállóban, s ezek is vívták a saját 
kis csatáikat. Mondom, az biztos, 
hogy Nagy Imréék nem akartak

•kapitalizmust, és nem volt rossz 
az elképzelésük, csak sok furcsa 
elem keveredett a forradalom 
igazi céljának hátterébe.

■  Sokan cáfolják, Ön mégis 
úgy látta, hogy antiszemitizmus 
is felütötte a fejét a forradalmi 
forgatagban.

-  Becsületesen meg kell 
mondani, hogy igenis volt anti­
szemitizmus, igaz, kevés eset­
ben, de itt-ott előfordult. litván 
György történész például halla­
ni sem akar róla, vagy Vásárhe­
lyi Miklós, aki Nagy Imre kor­
mányának sajtófőnöke volt, és 
határozottan tiltakozik ellene, 
pedig volt. Igaz, másként kell 
értékelni az 56-os esetleges anti­
szemitizmust, hiszen Rákosi zsi­
dó volt, Gerő zsidó volt, mind­
két Farkas, az apa és a fia is zsi­
dó volt, szinte az egész sztálinis­
ta vezetőség Magyarországon 
zsidókból állt -  ez a többi kelet­
európai országban sehol sem 
volt így -, viszont a másik olda­
lon a legtöbb szenvedő alany, 
például Rajk László, Nagy Imre 
magyar volt, igaz, hogy ott volt 
velük Lukács György is, vagy 
Eörsi István is. Szerintem az 
említett tény szította az antisze­
mitizmust, de azt hiszem, erre a 
kérdésre nem kell kimondottan 
nagy hangsúlyt fektetni. Azt vi­
szont saját szememmel láttam, 
hogy lincselések történtek pél­
dául a Nagykörúton, valakit ki­
mondottan a sárga cipője miatt 
akasztottak fel és ráírták, hogy 
így jár minden ÁVH-s. A Köz­
társaság téren is láttam egy bor­
zasztó lincselést, ez volt a forra­
dalom csúnya oldala.

VARJÚ Márta

Németország egységét 
akartam (2.)

H elm ut Kohl ném et kancellár visszaem lékezése 1989/90 drámai 
esem ényeire és az újraegyesüléshez vezető útra

Helmut Kohl, aki hat éve már minden né­
metek kancelláija, októberben túltett Kon­
rad Adenaueren: több mint 14 éve áll a 
bonni kormány élén. Nálánál már csak Ot­
to von Bismarck töltötte be hosszabb ideig 
(19 évig) ezt a tisztséget. Bismarck egyesí­
tette Németországot, Kohl újraegyesítette. 
Amikor 1982-ben Helmut Schmidt örökébe 
lépett, senki sem jósolta volna meg a pro­
vinciálisnak és középszerűnek vélt politi­
kusnak ezt a történelmi szerepet Hogyan
látta ő, ezt mondja el a Németország egysé-

!' mól 
etek

közlünk a sorsdöntő esem ények évforduló­

dét akartam című könyvében, amelyből a 
aburgi Der Spiegel nyomán részleteket 
lünk a sorsdöntő esi 

ja kapcsán.
1989. november vége

Hans Modrow keletnémet kormányfő javas­
latára, hogy a két német állam alakítson valami­
féle szerződéses közösséget Helmut Kohl alter­
natív programot igyekezett kidolgozni.

Ülést hívtam össze a kancellári bungalóba. 
Legközelebbi tanácsadóimmal'kezdetnek az ere­
detileg napirendre tűzött témát vitattuk meg, ne­
vezetesen, hogyan javíthatnánk a nyilvánosság 
előtti szereplésünket. Nem engedhettük át Mod- 
row-nak a kezdeményezést. Javaslata, a szerződé­
ses közösség, jól hangzott, de lényegében eltere­
lési kísérlet volt, amellyel enyhíteni akarta az 
NDK vezetésére az egység kérdésében nehezedő 
nyomást.

Megvitattuk a kérdést, hogy Modrow javasla­
tával szemben előállhatunk-e a konföderációval 
mint továbbfejlesztett ötlettel. Szovjet részről né­
hány nappal korábban jelzések érkeztek, hogy 
Moszkva ezt nem ellenezné. Engem az zavart, 
hogy ezzel megpecsételődne a két állam létezése.

Á kancellár alakított egy munkacsoportot 
élén fő tanácsadójával, Horst Teltschikkel. 
Azon a hétvégén, november 25-én és 26-án, el­
küldték neki Oggersheimbe a Tíz pont Német­
országért első programtervezetét, amelyet Kohl 
legközelebbi bizalmasaival még egyszer revide­
ált.

A feleségemen kívül ott voltak a Ramstetter 
fivérek, két lelkész. Az egyik nyugalmazott isko­
laigazgató, a másik Ludwigshafen városi dékán-

világháborúban elszenvedett vereség után győz­
tesként álljon ott az évszázad végén.

1989. december 19.
A bonni régens egy drezdai tömeggyűlés 

sztárvendége. E nap eseményei az első ízben tö­
megesen megjelenő „Egy nép vagyunk” jelszó­
val Kohl számára az újraegyesülés felé vezető 
út kulcsélménye.

Alig hogy landoltunk, ráébredtem: ennek a 
rezsimnek vége. Jön  az egyesülési Több ezer em­
ber volt a repülőtéren, a hideg decemberi leve­
gőben a fekete-vörös-arany zászlók tengere len­
gett -  köztük egy szinte elfeledett: Szászország 
fehér-zöld lobogója. Miután a gép megállt, én a 
lépcső legalján álltam, Modrow pedig úgy tíz mé­
terre kővé m eredt arccal várakozott, odafordul­
tam Rudi Seitershez és azt mondtam: Nyert 
ügyünk van.

Míg a városba hajtattunk -  helyenként lépés­
ben tízezrek szegélyezték az utcákat, köztük 
üzemek dolgozói, akiit nem  mentek munkába, 
egész iskolai tagozatok. Ujjongva üdvözöltek 
bennünket Olvastam a jelszavakat: „Kohl, a né­
metek kancellárja” meg „Szászország szövetségi 
állam üdvözli a kancellárt”. Eddig a pillanatig 
nem is gondoltam arra, hogy beszédet mondjak. 
Mindezek után azonban egyértelmű volt: Beszél­
nem kell az emberekhez. De hol? Wolfgang 
Berghofernek, az akkori polgármesternek tá­
m adt az ötlete, hogy a Frauenkirche, a Boldog- 
asszony templomának romjai előtt.

Míg a fellépés előkészületei folynak, Kohl 
négyszemközt tárgyal Hans Modrow kormány­
fővel a Bellevue Szállodában.

Modrow görcsben kezdte, ragaszkodva a kéz­
irathoz. Aggasztja a helyzet. Az újraegyesülésről 
szóló vita elmérgesedett, az erőszak határának át­
lépésével fenyeget. Az országnak most belső sta­
bilitásra van szüksége. Végezetül az NDK gazda­
sági helyzetét ecsetelte és tizenötmilliárd márka 
„teherkiegyenlítést” kért 1990/91-re, amennyit 
Schalck-Golodkowski is Krenz nevében.

Válaszomban hangsúlyoztam, hogy alapvető­
en különbözik a véleményem számos Kérdésben, 
de van olyan is, ami egyezik. Tíz pontom közül 
kilenccel az NDK is egyetérthet. A föderáció még 
nem téma, noha meggyőződésem, hogy a fejle­
mények ilyen irányban haladnak majd. Ami a

(P. M. felvétele)

Első ízben keletnémet földön: Helmut Kohl és a nyugatnémet légierő gépe Drezdában. A
kancellár a kép fókuszában

ja. Már régebben is kaptam tőlük értékes taná­
csokat fontos beszédekhez, m int például az újévi 
köszöntők. Ezenkívül párszor telefonáltam Ru­
pert Schobt CDU-kép viselővel, aki az államjog ki­
váló professzora. Valamennyiük javaslatai beleol­
vadtak a megfogalmazásba, amelyet a feleségem 
rögzített.

1989. december 8.
A szövetségi kancellár Strasburgba repült, 

ahol az Európai Közösség állam- és kormányfői 
vitatták meg az újonnan kialakult helyzetet -  és 
megrémítették a németet.

A sok-sok év alatt, amióta kancellár vagyok, 
egyszer sem volt olyan fagyos egy EK-csúcs lég­
köre, mint akkor. Természetesen mindig is tuda­
tában voltam annak, hogy a németeket a legtöbb 
európai szorgalmasnak és megbízhatónak tartja, 
de nem kedveli túlságosan. Ennek van némi köze 
e század történelméhez. (...)

Noha tudtam ezt, meglepett az a szinte bíró­
sági jellegű kihallgatás, amellyel Strasburgban 
szembesültem. Mi já rt tulajdonképpen a fejem­
ben a tíz pontos program ismertetésekor, hogyan 
juthatott egyáltalán eszembe, hogy ilyen beszédet 
tartsak, kérdezték. (...)

A Downing Street 10-nek voltak a legkifeje- 
zettebb fenntartásai. Másként fogalmazott Híresz­
telések ellenére rokonszenvet és respektust érez­
tem Margaret Thatcher iránt. Számos konkrét 
kérdésben azonban teljesen más volt a vélemé­
nyem, mint az övé, A németek iránt, akárcsak 
sokan a nemzedékéből, mélységes bizalmatlan­
sággal viseltetett -  és én mindig igyekeztem az ő 
szemszögéből tekinteni a dolgokra. Egyszerűen 
képtelen volt felfogni, hogy Németország a két

milliárdos pénzügyi segélyt illeti, azt mondtam 
Modrow-nak, hogy az NDK-nak előbb bizonyos 
keretfeltételeket kell teremtenie.

Eközben ezrek várakoznak a Bellevue előtt 
és kórusban követelik, hogy Kohl jöjjön az ab­
lakhoz.

Nagyon feszült voltam. Tudatában voltam an­
nak, hogy ez lesz egyike a legnehezebb beszédek­
nek, ha ugyan nem a legeslegnehezebb az éle­
temben. (...)

Hirtelen felötlött bennem a kérdés: Mit te­
gyünk, ha a tömeg váratlanul elkezdi énekelni a 
német himnuszt, méghozzá az első versszakot, 
hogy „Deutschland, Deutschland über alles”? Az 
egész világ közvéleménye Drezdára figyelt azok­
ban az órákban, és ilyen körülmények között 
minden, amit a nacionalizmus túltengésének ki­
töréseként lehetett volna értelmezni, komoly, ha 
nem végzetes kárt okozhatott a német ügynek.

Kohl aggodalma feleslegesnek bizonyult 
Amikor az „Isten áldja meg német hazánkat” 
mondattal befejezte beszédét, a jelenlevők meg­
őrizték önuralmukat.

Minden lelkesedésükkel együtt az emberek 
higgadtak maradtak. Megértették, hogy az egy 
haza utáni vágyuk most m értéket és bölcsességet 
követel. Mégsem tett senki kísérletet, hogy el­
hagyja a teret. És akkor történt valami, ami úgy 
hatott, m int jelszó a hazaindulásra. Egy idősebei 
asszony lépett fel hozzám az emelvényre, meg­
ölelt, sírva fakadt és halkan azt mondta: „Mind­
annyian köszönjük ezt Önnek!” A mikrofonok 
még be voltak kapcsolva, és mindenki hallhatta.

PÁLICS Márta összeállítása 
(Folytatása a holnapi számunkban)

Vera Szabadi
Kiemelés


